

海南自贸港“绿”意浓:

海口全生物降解材料产业动能强劲

生产车间内,订单纷至沓来;实验室内,创新火花四溅……在海口国家高新区云龙产业园,一座座现代化厂房里,全自动流水线正高效运转,一件件全生物降解材料产品接连下线,远销国内外市场。

自2022年入选全国“十四五”时期“无废城市”建设名单以来,海口不断探索具有本地特色的“无废之路”,高标准打造绿色低碳生态之城。如今,海口全生物降解材料产业动能强劲,绿色经济版图不断拓展,一幅绿色产业蓬勃发展的新图景正徐徐展开。

□本报记者 曾昭娟



▲在位于海口国家高新区的海口市裕同环保科技有限公司,工作人员正在检验一次性可降解餐具。本报记者 孙士杰 摄

海南机场上榜中国品牌500强

本报8月11日讯(记者吴雨倩)近日,第十九届中国品牌节在深圳举行,现场发布2025中国品牌500强榜单,海南控股旗下海南机场以279.18亿元的品牌价值再次上榜中国品牌500强榜单,位列第322位,较去年上升10位。

海南机场集团旗下海口美兰国际机场、三亚凤凰机场和琼海博鳌机场作为自贸港“对外开放口岸”“二线口岸”功能兼具的航空口岸,机场的重要性不言而喻。

目前,岛内三大机场国内航线网络已覆盖所有直辖市、省会城市,通达性不断增强。另外,国际旅客数量屡创新高,增长率位居全国前列。2025年,海南机场集团岛内三大机场预计开通国际航线90条,旅客吞吐量将达到240万人次,面向太平洋、印度洋的航空区域门户枢纽加快建设。

此外,为提升国际旅客体验,岛内三大机场均设立了一站式综合服务中心,其中海口美兰国际机场、三亚凤凰机场提供支付、通信、旅游等服务,配备45种语言翻译机,支持最多19种外币兑换,机场商户100%支持外卡支付。

海南调整部分消费品以旧换新活动规则

支付时按“先到先得”享受立减补贴

本报8月11日讯(记者陈钰婷)根据国家消费品以旧换新工作最新统一部署,为使补贴资金在使用方面更具“时序性”和“均衡性”,海南省商务厅近日发布公告,对2025年海南省家电、手机等数码产品、家装家居以旧换新活动规则进行调整。

此次政策调整实施时间为2025年8月9日至12月31日。考虑“时序性”和“均衡性”,按周配置家电、手机等数码产品、家装家居换新补贴资金,以每周六为一周的起点时间,下一个周五为一周的终点时间,资金使用按照“先到先得”原则,先到先得先享受补贴,每周配置的补贴资金额度用完即停止当周补贴。

消费者每日8时至23时,可通过云闪付APP中的“政府消费券”专栏申请资格核验,通过资格核验的消费者在参与活动的线下商家或线上平台购买补贴商品,支付时按照“先到先得”的原则,享受立减补贴。消费者购物前可关注云闪付APP中的“政府消费券”专栏,了解当周资金剩余额度,以便做好购物时间安排,如当周资金使用完毕,则当周购物不能享受补贴,需下个周期再购买。

海南申能物资有限公司在江东新区揭牌成立

本报8月11日讯(记者赵莎 特约记者曹柳)近日,海南申能物资有限公司在海口江东新区正式揭牌成立。这是申能(集团)有限公司继在江东新区设立贸易公司后的又一战略布局。

今年4月,海口江东新区管理局与申能集团签署全面战略合作框架协议,双方将在新能源、国际贸易、新金融等领域深化合作,共同探索自贸港政策下的创新发展模式。

7月10日,海南申能物资有限公司在江东新区完成注册。作为申能集团的重要板块,公司将依托江东新区区位优势,打造集采业务核心实施平台,主要开展工程物资、工程服务、生产经营类物资、生产经营类服务的采购业务。

“江东新区的‘极简审批’等创新举措显著提升了企业办事效率,自贸港的营商环境更为供应链高效运转提供了有力支撑。”海南申能物资有限公司负责人表示,公司将紧抓政策机遇,整合江东新区产业资源,构建高效集采体系,成为申能集团供应链战略的关键节点,助力自贸港建设。

海口江东新区管理局相关负责人介绍,该局通过制度集成创新持续优化政务服务,以“企业服务专班”机制为企业提供全生命周期支持,从注册落地到经营发展全程护航。同时,定期搭建政企沟通平台,精准解决企业诉求,推动降本增效。

海口“工会杯”邮政技能竞赛落幕

80余名选手同台竞技



▲8月11日,在比赛现场,参赛选手正在精准分拣包裹。本报记者 苏瑞坤 摄

本报8月11日讯(记者吴雨倩)8月11日,由海口市邮政管理局、海口市总工会、海口市人力资源和社会保障局主办的2025年海口市职业技能竞赛——“工会杯”第四届邮政行业职业技能竞赛落幕。此次竞赛吸引了来自全市邮政及主要快递企业的80余名选手参赛,在多个项目区展开激烈角逐。

此次竞赛从8月10日持续至11日,连续两天的竞赛紧张有序。理论知识竞赛区的选手们认真作答行业法律法规、安全操作规范等方面的问题,展现出扎实的理论基础。实际操作竞赛区则是一片忙碌景象:在快递员赛项,选手们迅速规划派送路线,精准分拣包裹,并娴熟地将一件件快件装车;快件处理员赛项的选手们专注地进行进(出)港作业,快速扫描、分类、录入信息,现场机器运转声与键盘敲击声交织;安检员(邮件快件安检员)赛项,选手们紧盯屏幕,凭借敏锐的观察力,从复杂的图像中迅速识别出违禁物品,不放过任何一个细节。

经过两天的激烈比拼,各竞赛项目奖项尘埃落定。快递员、快件处理员、安检员(邮件快件安检员)竞赛项目的金、银、铜奖以及优胜奖各有归属,优秀组织奖、精神文明奖等团体奖项也花落各家。

“信用+预选址”服务让我们吃下了一颗“定心丸”。肖海芳说,通过“信用+预选址”服务,相关部门提前介入为企业选址提供合规性指导,“更让我们惊喜的是,作为信用红档企业,我们可享受快速审批,仅用2个工作日就完成了预选址审核,让我们对在海口扎根发展更加充满信心。”

“企业选址的传统模式是‘依申请受理’,但在日常工作中,我们发现一些企业因缺乏对相关政策的了解,造成选址不当,投入大量资金对场地进行购买或租赁、装修后,才发现不符合审批条件,造成经济损失。”龙华区营商环境建设局信用建设组工作人员陈凤梅介绍,学习教育开展以来,该局梳理企业急难愁盼问题,针对企业“选址难”情况,创新推出“信用+预选址”服务。

“信用+预选址”服务通过多部门联合提前介入,结合区域规划、场所性质、政策规定等因素提供合规性指导,实现“选址即合规”;同时结合信用评价进行审批分档提速,红档企业最快2个工作日完成预审,整体服务时效提升60%。目前,该服务已覆盖多个领域,获得经营主体及重点行业协会的广泛好评,并被市级营商环境建设部门复制推广。

陈凤梅介绍,下一步该局将继续聚焦企业群众需求,探索信用与“审批”“监管”“执法”结合场景,从信用分级管理、智能审批到监管全程赋能,让诚信成为企业发展的“加速器”;以真查实赢得企业群众认可,推动学习教育成果转化为高质量发展动能。

创新驱动 绿色产业提质增效

一次性可降解餐具生产过程中产生的边角料能变废为宝吗?8月8日,海口国家高新区园区企业海口市裕同环保科技有限公司给出了答案——他们将边角料制成了植物纤维猫砂。这款产品不仅具有低粉尘、结团快等特点,还可降解。

“这些边角料由于无法再继续制成餐具,往往选择废弃。现在我们通过技术创新,将其制作成植物纤维猫砂,实现了资源最大化利用。”该公司负责人花杰介绍,公司持续加大研发投入,正在研究利用椰壳、秸秆等原料制作植物纤维餐具的可行性。

在日前举行的海口“技术创新与成果转化项目供需对接活动”上,高

新区企业海南斯莱克科技有限公司带来的环保铝杯、杯状易拉罐等创新产品吸引了众多目光。据了解,铝杯因为熔点较低,在回收过程中可以有效减少碳排放,兼具环保与耐用特性,可多次循环使用。

“正是看中海南自贸港的发展前景,加上我们的产品特性与海南‘禁塑’政策高度契合,促使我们选择落户海口。”该公司总经理郑晨曲介绍,位于美安生态科技新城的斯莱克海南高端装备制造及研发中心项目投产后,将投入电磁加热烘干线、易拉罐输送线等多条智能化生产线,打造集高端装备制造、研发于一体的现代化综合性工厂。

政策赋能 产业升级加速推进

海口市裕同环保科技有限公司投产后,产值连年递增,95%以上的产品远销欧洲、东南亚等国家和地区。公司2023年产值达3600万元,2024年产值近9000万元,今年更是定下了1.3亿元的目标。对于这家“两头在外”的企业来说,除了优质的营商环境,实实在在的产业扶持政策更增强了发展信心。

“客户和原材料都在外地,成本压力相对较大。但高新区为支持全生物降解材料产业,近年来出台了一系列产业扶持政策,有效提升了我们的市场竞争力。”花杰告诉记者。

海南大胜达环保科技有限公司则充分利用自贸港原辅料“零关税”

政策,通过进口生产设备大幅降低成本。“目前公司90%的产品出口欧美、东南亚等地。随着自贸港政策红利持续释放,我们的国际竞争力将进一步提升。”公司总经理张林充满信心。

“云龙产业园已集聚14家全生物降解新材料企业,涵盖产品研发、改性、检测等。目前已投产的12家企业具备8万吨产能,去年完成工业产值3亿元。”海口国家高新区相关负责人表示,高新区将继续引进国内外优质生产企业和研发机构落户,鼓励本地企业加强产品研发,对产业上下游进行延伸,不断增强产品竞争力。

康佳(海南)装备生产基地一期冲刺幕墙安装节点



①

本报8月11日讯(记者曾昭娟)作为深化广东、海南两省制造业相向发展的标杆性项目,康佳(海南)装备生产基地一期工程正开足马力赶工期,全力向着今年第三季度完成幕墙安装的关键节点加速冲刺。

8月11日上午,记者走进位于广东海南先进制造业合作产业园的项目现场,只见多栋建筑高低错落,工人乘坐吊篮进行幕墙铝板安装、协作搬运施工物资,敲打声和电钻声此起彼伏,一派热火朝天的施工景象。记者注意到,部分建筑外墙已披上黄色聚氨酯发泡“保温衣”,这种新型材料能有效阻隔高温传导,配合特殊工艺玻璃及室内五恒系统,将为未来入驻企业打造舒适的办公环境。

“目前,我们项目近100名工人正在加紧进行幕墙安装施工作业,全力推进项目进度。”项目建设单位海口市康盛佳鑫产业发展有限公司副总经理黄文萃介绍,为了应对高温天气的挑战,项目采取错峰施工、配备消暑物资等方式,保障施工人员安全和工作效率。

黄文萃告诉记者,项目落地海口后,海口国家高新区推出“一企一策”对接机制和多窗口合一的极简审批服务,安排专员提供“一对一”服务,不仅将项目前期手续办理时间较常规流程压缩了两个月,还实现了“拿地即开工”。“在项目施工过程中,一旦遇到施工物资紧缺的情况,园区企业秘书会第一时间与相关部门协调,保障物资按时足量进场,为项目顺利推进提供了



②

①8月11日,俯瞰正在加紧建设的康佳(海南)装备生产基地一期项目。  
②施工人员在安装幕墙铝板。  
本报记者 孙士杰 摄

坚实支撑。”黄文萃说。据介绍,康佳(海南)装备生产基地一期项目规划总用地面积33378.81平方米、建筑面积55406.42平方米,建设内容包括信息技术产业车间、厂房、仪表车间、产研车间等。作为落地广东海南先进制造业合作产业园的首个项目,项目建成后,将重点围绕消费类电子、智慧停车控制模块及环保装备制造等领域开展招商,引领康佳电子科技产业链上下游在园区加速集聚发展。

博鳌三期项目 飞行区工程完工

本报8月11日讯(记者吴雨倩)通讯员陈焕智 陈锋)由海南控股旗下海南机场集团投资建设的琼海博鳌国际机场三期扩建项目飞行区工程近日顺利完工,如期达成关键性施工节点目标。

走进博鳌三期项目飞行区,10.8万平方米的现代化机坪映入眼帘,道面崭新平整、标线清晰醒目,设有廊桥近机位4个,投用后博鳌机场廊桥近机位总数将增至6个,较目前增加了2倍;另外设置E类机坪滑行道和垂直联络道各1条,与现状飞行区科学有效衔接,进一步提升机坪运行保障能力。

“飞行区工程作为博鳌三期项目重要组成部分,自2024年3月开工建设以来,接连完成70万立方米土石方、13万平方米地基处理、10.8万平方米混凝土道面以及消防、排水、助航灯光等工程施工。”海南机场集团博鳌三期项目工程总监林明勇介绍。

博鳌三期项目T2航站楼近期通过中国建筑节能协会零碳建筑测评,并完成5.18MW光储直柔综合能源项目备案,成为全国首个零碳航站楼工程示范项目。